

四川仁寿:

保供稳价夯基础 创新场景促消费

本报记者 罗颖 □ 刘润红

今年元旦假期,四川省眉山市仁寿县通过打造多样化、沉浸式的消费场景,成功激发了市民的消费热情。

创新场景 激发消费活力

围绕元旦假期消费需求,仁寿县以商圈、文旅空间和公共场所为载体,推动商业、文化、体育等要素跨界融合,不断丰富消费供给。在重点商圈,通过主题活动、互动体验、特色集市等形式,带动餐饮、零售等业态协同增长;在城市综合体和文旅空间,引入赛事展演、非遗体验等内容,延伸消费链条,提升消费黏性。

2025年12月31日晚,在栖西里商圈,一场篝火晚会热闹举行。市民围绕篝火载歌载舞,现场气氛热烈。“元旦假期期间,商圈每天推出不同主题活动,并配套特色小吃集市和手工艺品展销,有效带动了周边餐饮和零售消费。”栖西里

商圈运营总监廖慧介绍。

与此同时,仁寿万达广场举行的拳击比赛,将竞技赛事与互动体验相结合,设置观众体验区、拳击知识科普区和运动装备展销区,吸引不少家庭参与。“没想到拳击比赛可以这么有趣!”带着孩子前来观看的市民刘旭兴奋地说,“孩子看了比赛后对拳击产生了兴趣,我们也会全力支持他的爱好。”飞泉山脚下的茉·1889则举办了跨年非遗体验活动,糖画、漆扇等传统技艺吸引市民参与体验,在温馨氛围中迎接新年到来,为假日消费增添文化内涵。

保供稳价 夯实消费基础

节日期间,仁寿县各大商超货源充足、价格平稳。1月1日,家家乐超市内米面粮油、生鲜蔬果、酒水饮料等商品供应齐全,前来选购的市民络绎不绝。

“我们提前一个月启动节日备货,节日期间商品储备量较平日增加一



元旦期间,市民在仁寿城区栖西里商圈参加篝火晚会。潘帅 摄

倍,重点保障粮油米面、肉蛋果蔬等生活必需品供应。”家家乐超市店长顾庆伟介绍,超市还结合节日主题优化卖场布局,提升消费体验。

城南市场同样人气旺盛。仁寿县市场监管局相关负责人表示,节前已加强货源组织和价格监测,积极协调本地蔬菜基地和外地供应商,确保农产品供应稳定,同时加大执法力度,严厉打击哄抬物价、缺斤短两等违法行为,维护节日市场秩序。

非遗赋能 打造消费亮点

作为元旦假期的特色消费亮点,在仁寿县中央水体公园喷泉广场启幕的非遗之夜美食乐嘉年华系列活动,将传统民俗文化与节日消费深度融合,让浓浓的节日氛围浸润着整个假期。

大红灯笼高高挂起,喜庆的福字随处可见,火光四溅的打铁花技艺惊艳夺目,轻盈灵动的火裙舞美轮美奂,演员们精湛的表演将传统非遗文化的魅力展现得淋漓尽致,赢得了现场观

众的阵阵掌声和欢呼声,让市民在沉浸式体验中感受中华优秀传统文化的博大精深。

“太精彩了!既能逛集市买年货,又能看民俗演出,还能带着孩子体验传统技艺,这个元旦假期过得太充实了。”市民李莉高兴地说。

而在长平水街举行的“音漾水街·潮启新年”活动中,年味、音乐、美食三大核心亮点一站式配齐。活动以“潮”为媒,串联起传统年俗与现代生活,通过沉浸式的非遗体验、动感的音乐演出和丰富的美食体验,让市民在欢声笑语中迎接新年。

“传统节日消费往往集中在日间,我们通过创新活动形式和时间安排,有效拉长了消费时段,既扩大了日间活动影响力,也充分释放了夜间消费潜力。”仁寿县相关负责人表示,该县还推出了一系列促消费政策,包括发放电子消费券、开展“满减”活动、提供免费停车服务等,进一步降低了市民游客的消费开支,提升了消费体验。



元旦期间,在仁寿城区一超市,市民正在选购水果。潘帅 摄

餐饮企业销售额增长13.5% 住宿预定量增长32.7%

浙江“假日经济”实现开年向好

□ 本报记者 牛夏风

这个元旦假期,浙江烟火气升腾、新春潮感满满,假日消费市场亮点纷呈、数据亮眼。

记者从浙江省商务厅获悉,专注餐饮行业智能化管理的二维火平台数据显示,3000余家餐饮企业营业额同比增长18%;重点监测的43家大型餐饮企业销售额增长13.5%;重点监测的440家商贸企业元旦当日实现销售额11.7亿元,同比增长5.6%。

浙江省以“政策+活动”双轮驱动,持续营造节日消费氛围,“吃住行游购娱”多元消费活力显现,6大领域消费全面增长,市场运行态势良好,尽显假日经济强劲活力。

餐饮住宿持续火爆
烟火温情点亮假日时光

假日期间,浙江餐饮消费持续走高,跨年聚餐、外出就餐等需求集中释放,带动假日餐饮市场保持高位运行。数据显示,重点监测的43家大型餐饮企业销售额增长13.5%,二维火平台3000余家餐饮企业营业额、消费人次分别增长18%、26%。

“餐饮+”多元业态融合催生消费新场景。丽水青田“星河夜”船宴等项目将自然景观、音乐演艺与餐饮体验相结合,提升消费附加值。美团数据显示,游客



杭州“吉市驾到”桥上新年大集吸引众多消费者。主办方供图

在浙江的餐饮消费同比增长75.2%,游客偏好的餐饮品牌集中在绿茶、外婆家、莫干山等地的民宿成为家庭跨年聚会热门选择。

文旅文娱精彩纷呈
多元体验激活消费热潮

元旦期间,浙江各地持续推进文旅融合,通过创新场景提升消费体验。宁波聚焦“低空+文旅”,推出“翼起跨年星空遨游”滨海盛会,吸引2000余名市民参与;嘉兴“星耀嘉禾”跨年灯会引

入自贡非遗灯艺,搭配非遗表演与青年音乐节;金华武义古城举办武义大曲封坛仪式、传统手工艺展示等活动,营造节日火热氛围。

同时,惠民政策有效撬动外来消费活力。宁波推出“元旦假期高速过路费,宁波来买单”政策,非浙B牌照车辆驶离高速并购买景区门票可申领补贴,直接带动外地自驾游客增长约30%,慈城跨年大集当日接待游客4.5万人次,营收160万元。同时,绍兴鲁迅故里、衢州龙游石窟、台州植物园等多个景区推出免票或折扣政策,激活旅游消费市场。此外,低温天气带动冰雪消费需求旺盛,安吉云上草原滑雪场成为热门目的地,吸引游客在冰雪世界中迎接新年。

文体娱乐消费同样活力十足。多元体验解锁跨年新玩法,成为假日消费重要增长点。电影跨年成新热潮,《阿凡达3》《疯狂动物城2》等电影持续热映,浙江各大影院场次排期满满。灯塔平台数据显示,假日期间,全省电影票房达5230.3万元,总出票129.5万张,同比分别增长46.7%、49.2%。

文娱活动精彩纷呈,赋能消费升级。衢州联动浙江卫视跨年演唱会发放315万元消费券,观众跨年晚会门票领取鸭头小吃及餐饮住宿券,将晚会“流量”转化成消费“留量”。体育赛事带动明显。覆盖元旦假期的“浙BA”持续点燃全省观赛热情,各地城市足球联赛陆续开赛。1月1日,宁波城市足球联赛揭幕,丽水推出凭“丽超”门票票根至指定商户消费享折扣优惠活动,以赛事聚人气、旺消费,让文体娱乐消费为假日经济再添强劲动能。

在浙江的餐饮消费同比增长75.2%,游客偏好的餐饮品牌集中在绿茶、外婆家、莫干山等地的民宿成为家庭跨年聚会热门选择。

文旅文娱精彩纷呈
多元体验激活消费热潮

元旦期间,浙江各地持续推进文旅融合,通过创新场景提升消费体验。宁波聚焦“低空+文旅”,推出“翼起跨年星空遨游”滨海盛会,吸引2000余名市民参与;嘉兴“星耀嘉禾”跨年灯会引

化反垄断执法。在甘肃全省范围内开展公平竞争提升行动和民生领域反垄断执法等专项行动。今年以来,依法调查涉及矿产资源开发、巡游出租车更新、建筑施工、共享单车、畜禽调引、殡葬等领域的涉嫌行政垄断行为线索17起,已纠正13起;依法调查涉嫌垄断协议、滥用市场支配地位等市场垄断行为,立案1起,办结1起,为优化公平竞争的市场环境提供了坚实保障。

据悉,下一步,该局将持续加强宣传培训和倡导引导,大力培育公平竞争文化,深入开展公平竞争提升行动,持续强化反垄断监管执法,进一步破除阻碍全国统一大市场建设的卡点堵点,为打造一流营商环境贡献力量。

监管动态

甘肃省市场监督管理局优化营商环境

加大反垄断监管执法力度

本报讯 (记者 刘晓磊)近年来,甘肃省市场监督管理局围绕确保市场竞争、破除地方保护和市场监管,主动担当作为,持续强化公平竞争审查刚性约束,加大反垄断监管执法力度,为优化营商环境、激发企业活力贡献力量。

完善工作机制,确保公平竞争审查制度有效运行。整合设立甘肃省反垄断反不正当竞争联席会议制度,30家省直部门作为成员单位。制定实施《甘肃省公平竞争审查办法》,对各部

门审查标准以及监督保障等进行全面细化,为公平竞争审查制度在全省走深走实提供支撑保障。

创新监督保障机制,提升公平竞争审查质效。通过“内部抽查+外部评估”双轮驱动,持续压实各级各部门公平竞争审查责任。采取线上线下相结合的方式,今年共抽查省、市、县三级涉及经营者经济活动的政策措施6.9万份,并对发现的问题的相关单位组织整改。强化对县一级落实公平竞争审查制度的指导,对首批8个市州44个县(区)的公平竞争审查制度实施

聚焦海南

本报记者 郑红梅 □ 邵长伟

近年来,海南省住房和城乡建设厅坚持以人民为中心的发展思想,以高质量发展为主题,以可持续城市发展为主线,推动城市发展由“规模扩张”向“内涵提升”转型,着力打造具有海南特色的创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,城市更新工作取得阶段性显著成效。

系统推进更新行动 老城焕新成效凸显

海南省立足省情实际,系统谋划城市更新工作。“十四五”期间,全省累计实施各类城市更新项目404个,完成投资超过300亿元,城市面貌和功能品质实现同步提升。

在基础设施补短板方面,海南省新建城镇燃气管道2815.79公里,提前完成“十四五”期间1285.1公里老化燃气管道改造任务,城市功能韧性持续增强。海口市作为中央财政支持城市更新行动名单入选城市,编制印发《海口市城市更新行动计划(2025—2027年)》,新建和改造地下管网1140.1公里,实施30个积水点治理项目,打通“断头路”38条,有效提升城市运行效率和通行能力。

在历史文化保护与传承同步推进。海南省全面完成510处历史建筑、2处历史文化街区的挂牌和测绘建档工作,海口骑楼建筑历史文化街区等特色历史遗存得到系统性保护。同时,通过城市更新腾挪优质空间,为总部经济、现代金融、科技创新、高端旅游消费等产业项目落地提供载体支撑,推动城市发展与产业升级良性互动。

聚焦重点领域 功能品质持续升级

海南省聚焦生态修复、环境治理等重点领域,持续提升城市功能品质。三亚市创新采用“生态修复+城市修补”系统治理模式,累计修复山体33处,面积约41万平方米;修复三亚河及铁炉港红树林500公顷,恢复自然岸线13公里;建成东岸湿地公园等12个生态节点,相关实践经验在全国范围内推广。

海口市通过实施美舍河综合治理工程,采取截污纳管、生态护岸改造、清淤疏浚等措施,水质由劣V类提升至Ⅲ类,将其打造成为兼具生态价值和公共功能的“城市会客厅”,成功入选全国黑臭河流治理十大案例。博鳌零碳示范区建成运营后,获得德国能源署“零碳运营区域”等多项权威认证,并被纳入住建部城市更新典型案例3个。该工程按照“政府主导、多方参与”的模式推进,在设计阶段就充分考虑了居民的意愿,并广泛征求居民意见,在施工阶段,通过定期召开居民议事会,及时解决居民诉求,确保工程顺利推进。

此外,海口市实施横沟村等19个城市更新项目,惠及群众5.3万人;改造老旧小区1333个,惠及群众15.83万人;通过“见缝插绿”“还路于民”等举措,新建口袋公园174个,建成区绿化覆盖率提升至43.02%,城市人居环境持续改善。

创新机制模式 激活内生发展动力

海南省不断创新城市更新机制模式,通过政策支持、多元参与、资金保障等多维度举措,激发城市更新内生动力。

在政策与实施模式上,海口市探索推行“预征收”模式,签约率达到90%以上后再发布正式征收决定,并建立政府、群众、实施主体三方共管账户机制,有效降低社会资本参与风险;三亚市构建“政府引导、市场运作、多元参与”的更新机制,由城投集团牵头组建平台公司,联合区级城投公司和村级经济组织,推动项目高效实施。省级层面明确城市更新项目可享受5年土地用途转换过渡期政策,支持边角地整合利用、协议出让等灵活供地方式,有效降低项目实施成本。

在资金保障方面,海南省加快构建多元化投融资体系。2025年以来,累计申报中央财政专项资金、中央预算内投资、超长期特别国债和地方政府专项债券等城市更新项目资金269.15亿元,为城市更新项目持续推进提供了坚实保障。

海口秀英区海秀镇:

践行“枫桥经验” 推动矛盾化解

本报记者 郑红梅

纷化解夯实基础。处置过程中,充分发挥“网格就地调、村社联合调、镇级专班调”三级调处体系效能,针对复杂商业纠纷启动镇级专班集中攻坚,确保调处工作有力有序推进。

场地平稳清退是此次纠纷处

置的关键环节。调解过程中,综治中心工作人员注重方式方法,将情绪疏导、法律释明与事理分析有机结合;一方面向运营方明确法律边界和违约责任,另一方面客观分析僵局持续对各方合法权益带来的不利影响,同时积极推动万达广场在合同框架内作出合理让步,增强调解的包容性和可操作性。经过多轮耐心沟通,运营方和租赁方均表示理解并同意调解。

据悉,前期万达广场外部商亭运营方因费用问题与相关方产生纠纷。海秀镇党委、政府坚持“维权是根本、维稳是保障”的工作原则,依托综治中心这一基层治理枢纽平台,迅速启动矛盾纠纷调处工作机制。综治中心坚持“只进一扇门、最多跑一地”的工作理念,整合多方资源搭建协商对话平台,引导双方在法律框架内理性协商、依法解决问题。

此次纠纷的圆满解决,不仅有效保障了企业合法权益,维护了商场内其他守法经营商户的正常经营秩序,也切实防范了矛盾风险外溢升级。海秀镇综治中心“一站式”解纷机制服务市场主体的具体实践。

据悉,海秀镇综治中心今年以来依托“三联三访三调”工作机制,已成功调处各类纠纷78宗,调解成功率100%。下一步,该中心将持续深化矛盾纠纷排查化解工作,不断夯实辖区高质量发展的和谐根基。

从“扩规模”到“提内涵”

海南探索具有当地特色的城市更新路径

公告栏

叶集区史河街道中心校废旧物资一批
拍卖公告
受委托,我公司定于2026年1月16日上午09时30分在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)对一批机动车进行公开拍卖。现将公告如下:一、标的概况:废旧物资,二手设备、库存、整机、拆卸机、机动车、废旧金属、废旧塑料、纸张、废旧轮胎、废旧家电、废旧家具、废旧办公设备、废旧电脑、废旧手机、废旧网络设备、办公设备等。二、竞买人资格:竞买人必须是中华人民共和国境内合法经营的企事业单位或个人,并具备竞买人企业身份证件或个人身份证件,企事业单位须提供法人营业执照、组织机构代码证、税务登记证、法人身份证件;个人须提供居民身份证件。三、竞买登记:竞买人须于2026年1月15日17时前在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金1万元(保证金账户名:叶集区史河街道中心校,开户行:中国建设银行叶集支行,账号:34080000000000000534)。四、竞买保证金:竞买人交纳保证金后,即取得竞买资格。五、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。六、竞价时间:2026年1月16日10时至2026年1月16日10时30分。七、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。八、竞价流程:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。九、竞价时间:2026年1月16日10时至2026年1月16日10时30分。十、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。十一、竞价流程:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。十二、竞价时间:2026年1月16日10时至2026年1月16日10时30分。十三、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。十四、竞价流程:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。十五、竞价时间:2026年1月16日10时至2026年1月16日10时30分。十六、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。十七、竞价流程:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。十八、竞价时间:2026年1月16日10时至2026年1月16日10时30分。十九、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。二十、竞价流程:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。二十一、竞价时间:2026年1月16日10时至2026年1月16日10时30分。二十二、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。二十三、竞价流程:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。二十四、竞价时间:2026年1月16日10时至2026年1月16日10时30分。二十五、竞价方式:竞买人通过竞买人账户在中拍平台(https://paimai.caia123.org.cn)进行竞买登记,并按公告要求交纳保证金后,即取得竞买资格。二十六、竞价流程:竞买人通过